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Propositions pour l’organisation de la journée

Ouverture et cadrage de la formation

Après les bonjours d’usage…

· Présenter la ou les deux IA-IPR ( Mesdames Vaissade et Penninckx) qui interviendront le matin afin de nous faire part des travaux de réflexion du GTI académique sur l’évaluation

· Ensuite nous présenter nous-mêmes (nos activités de formations, nos intérêts…)

· Puis faire un tour de table de présentation des stagiaires, activités de formateurs et ou intérêt pour le thème de l’évaluation.

Organisation de la journée

Ce matin, nous accueillons mesdames Vaissade et Penninckx
Cet après-midi

Nous travaillerons à partir de :

· De ce que nous aurons entendu ce matin

· D’un certain nombre de réflexions autour du projet de loi et des objectifs académiques (je prépare quelque chose pour présenter les thèmes de l’évaluation au travers de la loi, et j’ai assisté à une réunion avec le recteur pour les 400 Cop de l’académie, dont je pourrais faire état également).

· Enfin les réflexions que nous pourrons avoir à partir du guide de questionnement que l’on vous avait envoyé.

Ceci afin de définir quelques objectifs de formation pour cette année.

Je pense qu’il faut annoncer l’ensemble du programme de la journée après les présentations des diverses personnes présentes, et seulement après donner la parole aux IA pour leurs interventions.

Sur notre préparation, il faudrait lire au moins deux notes de la DEP :

· Sur l’évaluation diagnostic 6ème (qui sera le thème des IA-IPR)

· Sur les pratiques d’évaluation des professeurs de collège (j’ai fait un petit support pour en discuter dans un autre stage).

Dernières infos

Corinne ne sera pas là le matin. Impossible de se dégager finalement de ses obligations d’intervention à l’IUFM (formation initiale). Mais elle nous rejoindra cette AM, pour animer la suite du stage.

Donc on pourrait utiliser un petit exercice en début d’AM, à la fois utile pour les stagiaires et pour pouvoir intégrer Corinne :

Rappel de ce que chacun à retenu de ce qui a été dit ce matin. Témoignage.

Sur ma présentation

Cela fait plusieurs années qu’un groupe de travail sur l’évaluation des élèves fonctionne. Il y a deux ans, Lucien Giry, a proposé de mettre au PAF un stage de formation de formateurs sur ce thème,  et a proposé à Corinne Demarcy et à moi-même d’y intervenir.

Corinne Demarcy, est universitaire, spécialisée dans la psychologie cognitive et l’évaluation. Elle enseigne à l’IUFM de Versailles. Elle se présentera cette après-midi, car elle n’a pas pu se dégager de ses obligations. 

Lucien m’a demandé d’intervenir également dans cette formation pour ouvrir d’autres pistes de travail.

Directeur de CIO,  déchargé…. Coordonnateur et formateurs

je ne suis ni un spécialiste de l’évaluation scolaire, ni un praticien de l’évaluation.

· Depuis plusieurs années je travaille sur l’histoire de l’orientation et du système scolaire français. Or notre système a attribué aux enseignants de la classe le pouvoir de juger de l’avenir scolaire de chaque élève. Ce qui place les enseignants français dans un paradoxe. Ils doivent à la fois faire acquérir à tous le programme, et en même temps ils doivent être à même de pouvoir différencier les réussites afin de justifier des répartitions. Cela place l’évaluation et les enseignants sous un faisceaux de contraintes sur lesquelles nous devront réfléchir.

· Un deuxième thème a été abordé l’an dernier autour de la présentation de PISA, et surtout  des arguments ou des exemples d’autres formes de fonctionnement qui sont intéressant d’avoir lors des interventions dans les établissements.

· Enfin un troisième thème, ou un troisième intérêt tourne autour du fonctionnement des établissements et de l’évolution du système scolaire.

	3/3                                                Bernard Desclaux                                    Fodefo évaluation 050216



