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Les conseillers d'orientation-psychologues face à la décentralisation 


Midi Libre : Que va changer la décentralisation ?

René Baldy : La mise à disposition pure et simple à la région des moyens matériels et humains d'un service public de l'Etat semble se dessiner. Pourquoi le ministère de l'Education nationale se décharge-t-il de cette mission première du système éducatif en la laissant aux incertitudes des politiques régionales ? Y aura-t-il demain "un service public de qualité également présent sur tout le territoire" ?

Les projets, tels qu'ils se présentent actuellement, consisteraient à sortir les CO-P des établissements scolaires et universitaires pour les affecter à des missions d'insertion de jeunes adultes en difficulté. On parle de guichet unique d'information sur les formations professionnelles. Il y a sûrement des besoins en personnels qualifiés dans ce domaine mais il faudra remplacer les CO-P dans établissements scolaires et dans les CIO.

Quel rôle ont-ils dans les établissements scolaires ?

Ils font de la prévention au jour le jour, au cours des permanences, de rencontres avec les élèves, leurs parents, de participation aux décisions des conseils de classe. Sans ce travail, peu visible, plus d'élèves abandonneront leurs études, ne se sentiront pas à leur place, voudront se réorienter. Ce sont les plus démunis qui en feront les frais les premiers, ce qui aggravera les inégalités sociales et fera reculer la démocratisation de l'enseignement. Il faudra alors payer de plus en plus de personnes pour faire de la remédiation. On mesurera les dégâts dans dix ans. Peut-être, à ce moment-là, recréera-t-on un corps de conseillers d'orientation pour aller travailler en profondeur dans les collèges et les lycées !

Qui va remplacer les conseillers au sein du système éducatif ?

C'est une illusion de croire que les enseignants peuvent, en plus de leurs tâches pédagogiques, remplir les missions des CO-P. Les CO-P sont des spécialistes de l'écoute, du bilan, du projet et sont aussi formés à la pédagogie, à la connaissance du système éducatif, à l'analyse des métiers.

Croire qu'il suffit de bien informer les élèves pour qu'ils s'orientent convenablement est un mythe. L'orientation n'est pas un moment ponctuel dans un cursus scolaire. C'est un processus long, exigeant un suivi individualisé, intégré dans le contexte pédagogique.

